
Pr̊uběh funkce
1 Pro funkci urč́ıme:

1 definičńı obor D(f ),
2 zda je (neńı) sudá, lichá, periodická
3 pr̊useč́ıky s osami soǔradnic (pokud existuj́ı)
4 jednostranné limity v krajńıch bodech D(f )

2 Najdeme rovnice asymptot.
svislá: x = x0, pokud aspoň jedna jednostranná limita pro
x → x0 je ±∞
šikmá: y = kx + q, kde k = lim f (x)

x , q = lim f (x)− kx

3 Vypočteme a vyšeťŕıme derivaci f ′(x) :

f ′(x)


> 0 → f (x) je rostoućı
< 0 → f (x) je klesaj́ıćı
= 0 → stacionárńı body

4 Vypočteme a vyšeťŕıme druhou derivaci f ′′(x) :

f ′′(x)


> 0 → f (x) je ryze konvexńı
< 0 → f (x) je ryze konkávńı
= 0 → možné inflexńı body

5 Graf.



Půběh funkce y = x2+1
x2−1

1. Pro funkci urč́ıme:

1 definičńı obor D(f ) = (−∞,−1) ∪ (−1, 1) ∪ (1,∞),

2 zda je sudá: f (−x) =
(−x)2 + 1

(−x)2 − 1
=

x2 + 1

x2 − 1
= f (x)⇒je sudá.

Proto vyšeťŕıme pr̊uběh pouze na množině 〈0, 1) ∪ (1,+∞)

3 pr̊useč́ıky s osami soǔradnic (pokud existuj́ı):
x = 0⇒ y = −1⇒ Y = [0,−1]; y 6= 0 ∀x ∈ D(f )

4 jednostranné limity v krajńıch bodech D(f ):

lim
x→∞

x2 + 1

x2 − 1
= 1

lim
x→1+

x2 + 1

x2 − 1
=

x2 + 1

(x − 1)(x − 1)
=

2

0+
= +∞

lim
x→1−

x2 + 1

x2 − 1
=

x2 + 1

(x − 1)(x − 1)
=

2

0−
= −∞



Pr̊uběh y = x2+1
x2−1 : Asymptoty

2. Urč́ıme rovnice asymptot.

svislá: x = x0, pokud aspoň jedna jednostranná limita pro
x → x0 je ±∞

lim
x→−1+

x2 + 1

x2 − 1
= lim

x→+1−

x2 + 1

x2 − 1
= −∞

Tedy p̌ŕımky x = −1 a x = 1 jsou svislými asymptotami.

šikmá: y = kx + q, kde k = lim f (x)
x , q = lim f (x)− kx

lim
x→∞

f (x)

x
= lim

x→+∞

x2 + 1

(x2 − 1)x
= 0

lim
x→∞

f (x)− 0 · x = lim
x→∞

x2 + 1

x2 − 1
= 1

Př́ımka y = 1 je šikmá asymptota.



Pr̊uběh y = x2+1
x2−1 : 1. a 2. derivace

3. Urč́ıme derivaci:

y ′ =
2x(x2 − 1)− (x2 + 1) · 2x

(x2 − 1)2
=

−4x

(x2 − 1)2

−4x

(x2 − 1)2


> 0 x ∈ (−∞,−1) → f (x) je rostoućı

x ∈ (−1, 0) → f (x) je rostoućı
< 0 x ∈ (0, 1) → f (x) je klesaj́ıćı

x ∈ (1,∞) → f (x) je klesaj́ıćı
= 0 x = 0 → M = [0, 1] lokálńı maximum

4. Urč́ıme druhou derivaci:

y ′′ =
−4(x2 − 1)2 + 4x · 2(x2 − 1) · 2x

(x2 − 1)4
=

12x2 + 4

(x2 − 1)3

12x2 + 4

(x2 − 1)3


> 0 x2 − 1 > 0 x ∈ (−∞,−1) → f (x) je konvexńı

x ∈ (1,∞) → f (x) je konvexńı
< 0 x2 − 1 < 0 x ∈ (−1, 1) → f (x) je konkávńı
6= 0 → nemá inflexńı body



Pr̊uběh y = x2+1
x2−1 : graf

5. Podle výsledk̊u výpočt̊u sestroj́ıme graf.
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